Документы на ПМПК:

· Оригиналы и копии паспортов родителей (законных представителей) или иных документов, удостоверяющих личность.   Если ребёнок находится под опекой или проживает в приёмной семье, то также предоставляются документы и их копии, подтверждающие установление опеки или приёмной семьи (ОБЯЗАТЕЛЬНО).
· Свидетельство о рождении ребёнка, его копия, или паспорт ребёнка и его копия, если ему более 14 лет (ОБЯЗАТЕЛЬНО).
· Амбулаторная карта ребёнка (по возможности для всех).
· Копия карты обучающегося (если ребёнок обучается в 3-9 классах) и выписка оценок по четвертям (ОБЯЗАТЕЛЬНО).
· Заявление от обоих родителей (законных представителей) или одного родителя (при предъявлении копии документов, подтверждающих, что он воспитывает ребёнка один и объяснительной) о проведении обследования ребёнка Комиссией (ОБЯЗАТЕЛЬНО); 

· Заключение психолого-педагогического консилиума ОУ, в котором ребёнок получает образование (при наличии);
· Подробная выписка из истории развития ребёнка с заключениями врачей, печатью, датой прохождения и личной подписью.  Срок действия заключения врачей 6 месяцев (считается с первой даты прохождения) (ОБЯЗАТЕЛЬНО).
· Представление ППк ОО (для тех, кто посещается ДОУ или ОУ). (ОБЯЗАТЕЛЬНО).

· Логопедическое (дефектологическое), психологическое представления на обучающегося или воспитанника, выданное учителем- логопедом (дефектологом), педагогом-психологом. (обязательно для тех, кто посещал занятие с учителем-логопедом (дефектологом), педагогом-психологом.
· Письменные работы по русскому языку, математике (тетради с классными и домашними работами, а также тетради для контрольных работ); рисунки и другие результаты продуктивной деятельности ребёнка, выполненные им самостоятельно (ОБЯЗАТЕЛЬНО).
· Индивидуальная карта учета динамики развития ребенка (при повторном и последующих обследованиях)).
· Протокол прошлых обследований (для тех, кто уже проходил ранее ПМПК. Дополнительный пакет документов выпускникам 9х классов). (ОБЯЗАТЕЛЬНО)
· При себе иметь бахилы.

Диагностика осуществляется по адресу: г. Красноуфимск, ул. Пролетарская, 100

Телефон для справок: 8 (343-94) 5-07-47 
Дополнительный пакет документов на ПМПК участникам ГИА.

· Для детей-инвалидов (стандартный пакет документов + справка МСЭ)

· Для обучающихся с ОВЗ (Стандартный пакет документов + Заключение ПМПК + приказ образовательной организации о переводе на АООП, копия согласия (заявления)родителей (законных представителей) о переводе обучающегося на АООП).

· Для обучающихся на дому (Стандартный пакет документов + Заключение ПМПК (при наличии) + Справка врачебной комиссии (далее-ВК) «Об организации обучения на дому» из медицинской организации, приказ (ы) образовательной организации о переводе на домашнее обучение, копия согласия (заявления) родителей (законных представителей) о переводе обучающегося на АООП).

· Для обучающихся в медицинских организациях (Стандартный пакет документ + Заключение ПМПК (при наличии) +Медицинские основания).
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· Заявление от обоих родителей (законных представителей) или одного родителя (при предъявлении копии документов, подтверждающих, что он воспитывает ребёнка один и объяснительной) о проведении обследования ребёнка Комиссией (ОБЯЗАТЕЛЬНО); 

· Заключение психолого-педагогического консилиума ОУ, в котором ребёнок получает образование (при наличии);
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